УДК 347.515

ЗАЩИТА ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННОГО В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

О. А. Бойко

Могилевский институт МВД Республики Беларусь, преподаватель кафедры правовых дисциплин

Аннотация. В статье рассматриваются категории «честь» и «достоинство» осужденных и определяются права осужденных на честь и достоинство в местах лишения свободы, предусмотренные уголовно-исполнительным законодательством.

Ключевые слова: честь, достоинство, уголовно-исполнительная система, места лишения свободы, осужденные.

Annotation. The article deals with the categories of «honor» and «dignity of convicts» and defines the rights of convicts to honor and dignity in places of deprivation of liberty, provided for by the penal legislation.

Keywords: honor, dignity, penitentiary system, places of deprivation of liberty, convicts.

Достоинство личности, честь и доброе имя, деловая репутация и другие личные неимущественные права принадлежат гражданину от рождения или в силу законодательства и являются неотчуждаемыми и непередаваемыми. Нарушение этих прав нередко связано с огромными нравственными переживаниями для человека, поэтому очень важно защитить себя и, конечно, необходимо знать, как это сделать грамотно.

Конституция Республики Беларусь объявила человека, его права, свободы и гарантии их реализации высшей ценностью общества и государства, а обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь — высшей целью государства. Государство гарантирует свободу, неприкосновенность и достоинство личности [1]. Ничто не может быть основанием для унижения достоинства человека. Каждый человек имеет право на защиту своих чести, достоинства и имени. Конституция Республики Беларусь запрещает жестокие или унижающие достоинство человека обращение и наказание, которые рассматриваются как оскорбление человеческого достоинства и осуждаются как нарушение прав и основных свобод человека, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 10 декабря 1948 года.

Кризис, происходящий в нравственной сфере современного общества, отражается и на лицах, содержащихся под стражей, а также осужденных к различным видам уголовных наказаний, в том числе к лишению свободы. Они являются одной из категорий граждан, в наибольшей степени нуждающейся

в защите чести и достоинства. Защита личности осужденного в местах лишения свободы — проблемный и весьма острый вопрос. Попадая в места лишения свободы, человек сталкивается с непривычными условиями жизни, постепенно приспосабливаясь к ним. Социальный статус осужденного определяется его физическими данными, материальным состоянием, a также покровительством со стороны преступных авторитетов. Как следствие, нередки случаи посягательства на честь и достоинство личности осужденного. В связи с этим актуализируется проблема защиты прав осужденных, которая может быть решена в следующих направлениях. Осужденный может принять и тем самым перенести оскорбление «молча», но, как следствие, потерять честь и достоинство, перейдя в категорию «отверженных», пресечь оскорбление с применением насилия, что противоречит законодательству, либо обеспечить защиту законным путем.

Исходя их вышеизложенного, можно смело говорить о том, что категории «честь» и «достоинство» в социальной системе нравственных ценностей и правовых благ осужденных занимают важное место. Свидетельство тому — обращения осужденных в суды различных инстанций по вопросам посягательства на данные ценности. Лицам, отбывающим наказание, в большинстве своем свойственно игнорирование общепринятых человеческих ценностей, нравственности и морали, однако осужденные очень остро реагируют на факты нарушения их права на честь и достоинство. Для обеспечения защиты указанных прав Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь определено, что осужденные имеют право на вежливое обращение со стороны работников органа или учреждения, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, а также предусмотрено положение, в соответствии с которым осужденные не должны подвергаться жестокому, бесчеловечному либо унижающему их достоинство обращению. Данные требования конкретизируются нормами Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, в соответствии с которыми сотрудники мест лишения свободы обращаются к осужденным на «Вы» и должны называть их «гражданин» или «гражданка» и далее по фамилии либо, соответственно, «осужденный». При соблюдении указанного требования осужденный не утрачивает чувства собственного достоинства и стремится его поддерживать в общении с персоналом и иными лицами, посещающими учреждения уголовно-исполнительной системы [2].

Тесно связано с правом на честь и достоинство право на имя. Право на имя — одно из основополагающих личных неимущественных прав гражданина. Присвоение человеку имени — основной способ индивидуализации личности в обществе, позволяющий выделить человека из массы других людей как вполне определенного участника общественных отношений. Имя является

способом индивидуализации в обществе, обозначения личности, отличает человека от других и связывает всю совокупность представлений о внешних и внутренних качествах его носителя. Для защиты соответствующих прав, в том числе и от самих осужденных, Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений осужденным запрещается давать и присваивать друг другу клички.

Отдельно уголовно-исполнительным законодательством предусмотрена защита чести и достоинства осужденных в случаях привлечения их к дисциплинарной ответственности. В зависимости от характера проступка осужденный лишается определенных благ и даже может быть временно переведен в изолированное помещение (штрафной изолятор либо помещение камерного типа), что значительно ограничивает его в правах.

В случае несогласия осужденного с наложенным взысканием или иными действиями администрации реализация его права на защиту чести и достоинства обеспечивается Конституцией и нормами законодательства. Согласно статье 358¹ Гражданского процессуального кодекса, жалобы осужденных на применение к ним мер взыскания рассматривает суд по месту нахождения заявителя. Жалоба рассматривается с участием заявителя в случае признания судом его явки в судебное заседание обязательной, представителя учреждения, исполняющего наказание. Решение суда об обоснованности жалобы и отмене взыскания подлежит немедленному исполнению [3].

В случае нарушения прав осужденных, в том числе и права на честь и достоинство, Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь предусмотрено, что осужденные, отбывающие наказание в учреждениях уголовно-исполнительной системы, имеют право обращаться с жалобами в администрацию органа или учреждения, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, суд, прокуратуру и другие государственные органы, общественные объединения по защите прав и свобод человека.

Все жалобы осужденные направляют через администрацию учреждений, исполняющих наказание, а администрация мест лишения свободы обязана в установленные законом сроки направить их адресату. Жалобы осужденных о нарушении адресованные органы, осуществляющие ИХ прав, В государственный контроль за деятельностью учреждений, надзор исполняющих наказания, цензуре не подлежат И не позднее суток Жалобы направляются ПО назначению. осужденных излагаются русском либо других языках, которыми они владеют, на белорусском, а в необходимых случаях осужденные имеют право пользоваться услугами переводчика [4].

В соответствии с гражданским законодательством, на требования о защите чести и достоинства (в том числе от лица осужденных) не распространяются сроки исковой давности. Действующее законодательство предусматривает защиту чести, достоинства в судебном и во внесудебном порядке. Наиболее распространенным и действенным из этих способов является судебная защита, поскольку в суде она осуществляется более полно, а решение суда подлежит обязательному исполнению соответствующими органами либо физическими лицами — нарушителями указанных прав. Основным способом защиты чести и достоинства является опровержение сведений, порочащих честь и достоинство осужденных, в том числе в средствах массовой информации. Помимо применения опровержения, в случаях нарушения их права на честь и достоинство осужденные также вправе требовать возмещения убытков и компенсации морального вреда.

Таким образом, одной из категорий граждан, нуждающейся в защите чести и достоинства, в соответствии с законодательством Республики Беларусь, являются лица, содержащиеся под стражей, а также осужденные к различным видам уголовных наказаний, в том числе к лишению свободы. Для обеспечения защиты указанных прав Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь определяется комплекс прав осужденных на вежливое обращение со стороны работников учреждения, исполняющих наказание, право на неприкосновенность имени осужденного, право осужденных на защиту чести и достоинства в случаях привлечения их к дисциплинарной ответственности. В случае нарушения прав осужденных, в том числе и права на честь и достоинство, уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь предусмотрено право осужденных на обращение с жалобами в администрацию органа или учреждения, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, суд, прокуратуру и другие государственные органы, общественные объединения по защите прав и свобод человека.

^{1.} Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье

^{2.} Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы МВД Республики Беларусь [Электронный ресурс]: постановление М-ва внутр. дел Респ. Беларусь, 13 янв. 2004 г., № 3: с изм. и доп. от 30.06.2021 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье

^{3.} Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 1999 г., № 238-3 : принят Палатой представителей 10 дек. 1998 г. :

одобр. Советом Респ. 18 дек. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 27.05.2021 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье

4. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 2000 г. № 365-3 : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 30.06.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье